

# 筑梦大道·新时代“大思政”创新发展

## 海南优秀案例

推荐省（区、市）	共青团临高县委员会
案例题目	依托少年军校构建少先队社会化思政教育平台
案例简介	
为贯彻落实《中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见》《中共海南省委关于全面加强新时代少先队工作的实施意见》《中共中央国务院中央军委关于加强新形势下国防教育工作的意见》文件精神，进一步适应素质教育的要求，落实国家“双减”政策，提升少先队社会化工作水平，让青少年从小接受基础的共产主义教育，共青团临高县委员会率先成立全省首家“少年军校”，通过“少年军校”这一载体，加强对少先队员的国防教育、爱国主义、集体主义和革命传统教育，提升青少年的综合素质，增强青少年自我生存能力，树立正确的情感价值观。	
案例创新点	
1. 阵地一体化，提供建设支撑 2. 组织规范化，夯实建设基础 3. 活动多样化，激发建设活力	
案例效果说明	
具体详情如下。	
案例呈现	
依托少年军校构建少先队社会化思政教育平台	
为贯彻落实《中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见》《中共海南省委关于全面加强新时代少先队工作的实施意见》《中共中央国务院中央军委关于加强新形势下国防教育工作的意见》文件精神，进一步适应素质教育的要求，落实国家“双减”政策，提升少先队社会化工作水平，让青少年从小接受基础的	

共产主义教育，共青团临高县委员会率先成立全省首家“少年军校”，通过“少年军校”这一载体，加强对少先队员的国防教育、爱国主义、集体主义和革命传统教育，提升青少年的综合素质，增强青少年自我生存能力，树立正确的情感价值观。

### 一、阵地一体化，提供建设支撑

建立校内校外互为补充、有机联动的校外实践教育基地。5月17日，在92913部队率先成立全省首家少年军校，举行临高县少年军校揭牌仪式，团省委书记陈屹，92913部队政治委员陈丁丁，临高县委书记文斌，团省委副书记、省少工委主任许昌斌，临高县委常委、宣传部长曹磊，县人武部部长廖京华，县政府副县长杨岱，92913部队相关领导及成员单位主要领导出席揭牌仪式，各中小学校长、各镇团委书记、学校团组织负责人、少先队辅导员及少先队员代表共计300余人参加活动。该活动获得了央视新闻、央广军事报道、中国青年报、人民日报社、新华网、中国军事网、中新网、法制日报、海南日报等各大媒体的持续报道和社会各界广泛关注。

积极发挥校内实践教育优势，打造临高县博文学校临高县少年军校示范基地，通过开展“浸润式”的实践活动，帮助少先队员感受军营文化，养成吃苦耐劳、团结协作、无私奉献、勇于担当的意志品质，坚定听党话、跟党走，赓续革命传统，传承红色基因，以朝气蓬勃的精神状态践行“请党放心、强国有我”的铿锵誓言。10月13日，举行2022年“红领巾奖章”二星章、三星章颁奖仪式暨临高县“少年军校”示范基地授牌仪式，全县各中小学辅导员代表、少先队员代表参加仪式。



图 1. 临高县少年军校揭牌仪式



图 2. 临高县少年军校示范基地授牌

## **二、组织规范化，夯实建设基础**

建立健全组织机构，加强临高县少年军校班子建设，完善领导机制，加大政策支持。聘任团省委副书记、省少工委主任许昌斌，临高县委副书记、政法委书记李捷为少年军校名誉校长，团县委书记、县少工委主任黄蔓钰为少年军校校长，县教育局副局长、县少工委主任王宝宣为少年军校副校长，15家县直机关单位及全县各中小学等单位分管领导为成员。印发《临高县少年军校筹建方案》，制定临高县少年军校“7+N”特色活动，即：开设“阳光100”公益课堂、设立“少年梦之旅”训练营、打造“我是一个兵”示范班、开发“成长在军营”体验课、成立少先队国防教育辅导员工作室、开设军营小记者站、开展“英雄与少年”专题活动等特色活动；争取县财政专项资金60余万元用于保障少年军校各项活动正常开展；制定临高县“少年军校”运行责任分工表等，明确各部门职责，有效保证少年军校各项特色活动的全面实施。

## **三、活动多样化，激发建设活力**

坚持实践育人，组织临高县2022年“红领巾奖章”个人二星章、三星章获得者参加“少年梦之旅”集训营活动，集训内容包含军旅体验营、军旅特“耕”队以及前往红色基地学习红色革命精神等课程环节。通过体验军旅文化、生产劳动等，磨炼青少年的意志、锻炼体魄，增强少年儿童爱国情怀、社会责任感、创新精神和实践能力。



图 3. 临高县少年军校“少年梦之旅”集训营开营仪式

**坚持铸魂育人，**开设“阳光100”公益课堂，采用“走出去，走进来”的方式，对青少年开展国防知识、军事知识、海洋知识、反恐等教育课程。制作课堂视频，运用今日临高、临高广播电视台、中国（海南自贸港）青年筑梦大道等媒体推动青少年国防教育、爱国教育、法治教育、国家安全教育，增强青少年识法懂法意识，激发青少年爱军卫国的热情。



图 4. 开展“阳光100”公益课堂党史学习教育活动

坚持典型引领，为贯彻落实习近平总书记关于“崇尚英雄，捍卫英雄，学习英雄，关爱英雄”重要指示精神，增强学生国防意识，推进学校国防教育工作，让国防教育“进学校、进教案、进课堂”，利用学校教育教学工作的主渠道，开展“我与模范面对面”专题活动，组织少先队员走进县公安局能力提升建设年全警实战大练兵暨“百日行动”集中轮训班训练基地，开展“喜迎二十大 礼赞国庆节——我与模范面对面”活动，通过少先队员零距离感受警营文化、军队文化，进一步筑牢少先队员爱国情怀，筑牢爱国主义理想，增长成长阅历，加深对警察职业更深层次的了解，圆青少年的警察梦、军人梦。



图 5. “喜迎二十大 礼赞国庆节——我与模范面对面”活动

创建“七个一”常态化训练体系。在临高县博文学校临高县少年军校示范基地创建“七个一”常态化训练体系，营造国防教育的浓厚氛围。即：每天开展一次军体拳训练，每周开展一次内务检查，每周举行一次升旗仪式，每月一节国防教育课，每月一次爱国歌曲人人唱，每学期一次国防知识赛，每年一次爱国教育实践基地行，每学年一次军事技能训练展示。落实各学龄段国防教育内容，提高国防教育质量。

**聆听红色故事，厚植爱国情怀。**组织少先队员前往海南解放公园、中共一大会址解放公园等爱国主义教育基地开展红色教育活动，身临其境地接受革命传统教育和信仰信念洗礼，有效的引导培育青少年学生爱党爱国爱军之情。



图 6. 少先队员参观中共一大会址

**缅怀先烈，传承红色基因。**在 92913 部队，组织博文学习 100 余名少先队员参观军史长廊，缅怀革命先烈，通过少先队员向先烈敬献手工艺品，瞻仰英烈墙等方式，接受爱国主义教育，激发少先队员对为国捐躯的先烈们的感激缅怀之情，传承红色基因，种下军人梦，立下强军志，树立远大志向，争做新时代好少年。



图 7. 少先队员参观 92913 部队军事长廊

坚持组织育人，在西南大学临高实验中学打造“我是一个兵”示范班，将军事体能、技能训练等引进校园，促进书本知识和生活经验相融合。突出思想品德和军营生活的养成教育，通过开展“六个我”主题活动，锻炼青少年动手、动脑能力，培养青少年坚强、刚毅的军人品质和良好的团队合作意识。开展“我是一个兵”主题绘画展活动，组织少先队员学习人民军队的伟大成就，用画笔描绘对人民军队的深厚感情和敬意，努力成长为党和人民需要的有理想、有血性、有本事的新时代好少年。



图 8. 少先队员绘画作品

下一步，共青团临高县委、临高县少工委将着力扩大少先队校外实践教育阵地，依托“少年军校”平台，深化临高县“少年军校”各项活动，将“少年军校”国防教育活动开展常态化、精准化、具体化，以此构建临高县系统化的青少年实践教育课程体系，形成可视化的实践手册，开发实践教育线上平台，打造临高县“大思政”实践育人品牌，努力将临高县“少年军校”打造成新时代培育青少年成长成才的亮点和标杆。